

Written by - முருகப்பதி -

Friday, 13 November 2020 03:24 - Last Updated Friday, 13 November 2020 09:36

அந்தக் குளமும் தீர்வாரப்படாமல் நுளம்புகள் குடியிருந்து மக்கள் அவதிகுள்ளானார்கள். இதனைக் கண்ட எனது தாதா (அவர் பொலிஸ் சார்ஜன்டாக நீர்கொழும்பில் பணியாற்றியவர். - அது பிரிட்டிஷாரின் காலம்)

அங்கு யானையை தோய்வார்க்கவண்டாம் என்று எங்கள் பொலிஸ் தாதா அந்த யானைப்பாகனைக் கண்டித்துள்ளார்.

அதனை அவதானித்த அந்த யானை, தனது எஜமானனைக் கண்டிக்க இவ்வாய்...? இவ்வாய் யாருக்கு பொலிஸ் காரன்...? என்று நினைத்ததோ என்னவோ, தும்பிக்கையினால் தாதாவை சூழ்ந்து எடுத்து திக்கி எறிந்துள்ளது. தாதா பொலிஸ் நிலையக் கிரயில் விழுந்து சூரூண்டு தரகைக்கு வந்துள்ளது.

அன்று அவர் தய்வாதீனமாகத் தப்பினார். யானைக்குத் தண்டனை இல்லை. ஆனால், யானைப்பாகன் நீதிமன்றில் தண்டப்பணம் செலுத்தியிருக்கிறான்.

அத்துடன் அந்தக் குளத்திற்கும் மண் நிரப்பி, அதற்கு மட்டுவிழா செய்துவிட்டது நகரசபை. தற்போது அவ்விடத்தில் தபால் நிலையமும், தபால் அதிபரின் வாசஸ்தலமும் அமைந்துள்ளது.

இந்திரஜித்தன் வட்டிய ஐந்து குளங்களும் இவ்வாறு மறைந்துவிட்டன. அந்தப்பெரும் காணாமல் போய்விட்டது. எனினும் நிகும்பலையாரின் பின்னணியில் எனது மழைக்காற்று தொடர்த்தையை அறுபது வாரங்கள் எழுதியிருக்கின்றன.

குளங்களின் மரணங்களின் பின்னால் பல கதைகள் இருக்கின்றன.

எமது ஊரில் இவ்வாறு குளங்கள் மறைந்துபோனாலும் மகா ஓயா நதியிலிருந்து கிளையாக ஓடிவரும் ஹமில்டன் கால்வாய் மீன்பிடித் தொழிலுக்கும் உதவுகிறது. அத்துடன் உல்லாசப் பிரயாணிகள் படகுச் சவாரிக் கும் இதனை பயன்படுத்துகின்றனர்.

டச்சுக்காரர்கள் இலங்கையை ஆக்கிரமித்தபோது, தமது வர்த்தகத்தை வளம்படுத்துவதற்காக அமதைத் துதான் இந்த ஹமில்டன் கால்வாய். இக்கால்வாய் நீர்கொழும்பு கடலில் சங்கமமாகிறது.

ஏலம், கருவா முதலான வாசனதைத் திரவியங்களான படகுகளின் மலம் எடுத்துவந்து, துறைமுகத்திற்குச் சேர்ப்பிக் கும் நோக்கத்துடன் அன்று ஒல்லாந்தர் இந்த கால்வாயை அமதைத் தாரர்கள்.

கால்வாயும் கடலும் சந்திக்கும் இடத்தில் ஒல்லாந்தர் அமதைத் தகோட்டையை இன்றும் காணலாம். அந்த தகோட்டையின் உள்வளாகத்தில் தான் சிறைச்சாலையை அமைந்துள்ளது.

உலகவரைபடத்தில் தசேங்கள் தமது எல்லகைகளை வரைந்தவாறு இருந்தாலும் தசேங்களின் நாகரீகங்கள், பண்பாட்டுக்கோலங்கள், வரலாற்றுச்சின்னங்கள் என்பனவே அவற்றின் பெறுமதியையும் உலகம் பிராவும் எடுத்துச்செல்வன. சர்வதேச

Written by - மருகப்பதி -

Friday, 13 November 2020 03:24 - Last Updated Friday, 13 November 2020 09:36

அரங்கில் அவற்றின் புராதனத்துவ மகிமைகளையும் பதிவுசெய்கின்றன.

அதனால்தான் கடலோடிகளும் உல்லாசப்பயணிகளும் அவற்றின் துன்பங்களையும்தான் ஆராயவும் பயணிக்கின்றனர். ஓவ்வொரு நாடும் உல்லாசப்பயணிகளை கவரும் வகையில் அவற்றை ஊடகங்களிலும் இணையங்களிலும் நிரந்தரமாக பதிவுசெய்கின்றன.

துன்பங்களே அந்த நாடுகளுக்கு அந்நியசலவாணியை பற்றித்தரும் மலதனங்களாகவும் மாறிவிடுகின்றன.



ஊராட்சித்துறை அல்லது அந்தத்தேத்தின் மாநிலம் - மாநகரம் - நகரம் - கிராமம் என்பன வரலாற்றில் இடம்பெறும்பொழுது அங்கு வாழும் மக்களின் அன்றாட வாழ்வுமுதல் அவர்களின் பழக்கவழக்கங்கள் மரபார்ந்த பண்பாடுகள், கலைப்பொக்கிஷங்கள், இலக்கியங்கள் என்பனவும் பதிவாகிவிடுகின்றன.

இன்றைய கணினியுகத்தில் முழு உலகமும் கணினிக்குள் வந்துவிட்டிருக்கிறது. எந்தவொரு தசேம்பற்றியும் கல்வி, தொழில், பொருளாதாரம், வர்த்தகம், விஞ்ஞானம்,

Written by - மருகப்பதி -

Friday, 13 November 2020 03:24 - Last Updated Friday, 13 November 2020 09:36

கடலை அண்பியிருக்கும் இந்நகரில் பரம்பாள் மயைனராக வதியும் தமிழ் கத்தோலிக் கர்கள் கடலை நம்பியும் பலவறே தொழில்களிலும் ஈடுபட்டுள்ளனர். தோணிகளும் கட்டுமரங்களும் கடற்றொழிலாளர்களின் வாழ்வாக்கு ஆதாரமாக திகழ்ந்த காலம் மறந்து தற்பொழுது இயந்திர இழுவைப் படகுகளையே கடற்கரையில் காண்கின்றோம். அம்மக்களின் வாழ்க்கைத் தரம் தற்பொழுது உயர்ந்துள்ளது. அவர்களில் பலர் இத்தாலி உட்பட பல ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு புலம்பெயர்ந்துள்ளனர்.

நீர்கொழும்பை சின்னரோமாபுரி எனவும் அழைப்பர். இங்கே நெற்றுக்கணக்கான கத்தோலிக் தவோலயங்களில் தினமும் மணியோசகை கேட்கிறது. கைக்கடிகாரம் பாவனைக்கு வராத காலத்தில் இம்மக்களுக்கு நேரம் சொன்னது இந் தத்தவோலயங்கள் தான்.

நீர்கொழும்பில் கன்னாரத்தெரு என்று முன்னர் அழைக்கப்பட்ட வீதி கடற்கரையிலே தியாகிவிட்டது. புனித சபெஸ் தியார் குதிரையில் ஆரோகணித்து பயணத்துக்கு தயாரான நிலையில் நிற்கும் குதிரைச் சூர்வ சிலைக்கு முன்பாக ஆரம்பிக்கும் கடற்கரையிலே நீர்கொழும்பு பொது விளையாட்டரங்கின் முன்பாக டச்சுக்கோட்டையும் நீதிமன்றங்களும் அமைந்துள்ள இடத்தில் சந்திக்கிறது.

நீர்கொழும்பு பிரதான பஸ் நிலையத்திலிருந்து புறப்படும் கொச்சிக்கடை - கட்டுநாயக்காமார்க்க பஸ் சேவை முக்கியமானது.

இந்தப்பாதையில் பயணித்தால் நீர்கொழும்பு நகரின் பிரதான கடைத்தொகுதியையும் வங்கிகளையும் முன்னக கரையாலத்தையும் டச்சுக்கோட்டையையும் சில நீதிமன்றங்களையும் பொது விளையாட்டு அரங்கையும் பொலிஸ் நிலையத்தையும் கடற்கரையிலே தியில் (டட்லி மார்க்கட் - (முன்னாள் பிரதமர் டட்லிசனோநாயக்கா அடிகல் நாட்டிய சந்தை) பொதுச்சந்தையையும் அதனையடுத்து ஸ்ரீமதுமாரியம்மன் கதிரவலோயுத சுவாமி கோயிலையும் நிர்கொழும்பு விஜயரத்தினம் இந்துமத்திய கல்லூரியையும் அதன் முன்பாக எழுந்தருளியுள்ள ஸ்ரீ சித்திவிநாயகர் ஆலயத்தையும் எண்பது ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக தமிழையும் கலைகளையும் சுவைத்தையும் போற்றிப்பாதுகாக்கும் இந்து இளைஞர் மன்றத்தையும் ஸ்ரீ சிங்கமாகாளி அம்பாள் ஆலயத்தையும் புனித சபெஸ் தியார் தவோலயத்தையும் குடாப்பாடாவில் மாதாதவோலயம் அதனையடுத்து வெளிநாட்டு உல்லாசப் பயணிகளை பெரிதும் கவரும் ஹோட்டல்களையும் விடுதிகளையும் கம்மல்துறை பள்ளிவாசல் மற்றும் பலகத்துறை தவோலயங்களையும் கொச்சிக்கடை நகரையும் காணமுடியும்.

குறிப்பிட்ட பஸ் சேவை கட்டுநாயக்காவிலிருந்து புறப்படும் பொழுது இந்துப் பிரதேசத்தில் அமைந்த சூதந்திர வர்த்தக வலயம் மற்றும் போலவலான என்னுமிடத்தில் அமைந்துள்ள ஆசிரிய பயிற்சிக்கல்லூரி ஹங்குறுக்கார முல்லை என்ற இடத்தில் அமைந்த பிரசித்தமான பௌத்த விஹாரை, மற்றும் ஹரிச்சந்திரா மத்திய கல்லூரி நீர்கொழும்பு பிரதான ஆதார மருத்துவமனை ஆகியவற்றையும் சில திரைப்பட அரங்குகளையும் கடந்து நீர்கொழும்பு பஸ் நிலையம் வந்து அங்கிருந்து மீண்டும் கொச்சிக்கடை நோக்கி புறப்படுகிறது.

இந்த பஸ்பயணத்தில் நீர்கொழும்பு மாநகரின் முக்கியமான இடங்களை தரிசித்துவிடலாம்.

Written by - முருகப்பதி -

Friday, 13 November 2020 03:24 - Last Updated Friday, 13 November 2020 09:36

இந்நகரின் பெரும்பான்மை இன மக்களின் பசேச்சுமொழிவழக்கு நீர்கொழும்பு இலக்கியத்தில் சிறுகதைகளில், நாவல்களில் மடேநாடகங்களில் வானொலி நாடகங்களில் தொலைக்காட்சி நாடகங்களிலும் இடம்பெற்றுள்ளது.

குறித்த பசேச்சுமொழி பிரதேச மொழிவழக்குகள் பல்கலைக்கழக ஆய்வு ஏடுகளிலும் பதிவாகியுள்ளன.



நீர்கொழும்பில் நுறாண்டுகளாக குமுன்னர் கடற்கரை வீதி - கன்னாரத்தெரு என அழகை கப்பட்ட காலப்பகுதியில் வாழ்ந்த தமிழர்கள் மத்தியில் கலைஞானம் மிக்க இளைஞர்கள் வாழ்ந்தார்கள். அத்துடன் இந்தப்பிரதேசத்திற்கு சூரூட்டகத்தை தொழில் நிமித்தம் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வந்து குடியேறியவர்களிடமும் கலை ஆர்வம் நீடித்திருக்கிறது. குறிப்பிட்ட சூரூட்டத்தொழிலாளர் குடும்பத்தினர் தமக்கென ஒரு சங்கத்தையும் அமைத்திருக்கிறார்கள்.

நீர்கொழும்பு ஸ்ரீ சித்திவிநாயகர் ஆலயம் முன்னர் ஒரு குடிசைக்கோயிலாக இருந்ததாகவும் இங்கு வாழ்ந்த திருவிளங்க நகரத்தார் இந்தக்கோயிலை ஸ்தாபித்ததாகவும் தகவல்கள் இருக்கின்றன.

இன்றைக்கும் ஸ்ரீ சித்திவிநாயகர் ஆலயத்தின் வருடாந்த உற்சவத்தின்பொழுது

Written by - முருகப்பதி -

Friday, 13 November 2020 03:24 - Last Updated Friday, 13 November 2020 09:36

புத்துநாட்களும் நட்பைபெறும் திருவிழாக்கள் மற்றும் திருவஞ்சல் விழாவிலும் இறுதியில் பிச்சை சுவாமி உள் வீ திவலம் வருதலுக்குப்பின்னர் பக்தர்களுக்கு பிரசாதம் வழங்கும் முன்பாக ஆலய பிரதம பிச்சகரினால் தவறாமல் வழங்கப்படுகிறது கோயில் காளாஞ்சி. இந்த நிகழ்வு பண்டிதொட்ட மரபாகவே தொடர்கிறது.

அத்துடன் பிர்வகுடி மக்களான சூரூட்டுத்தொழிலாளர்களின் திருவிழா உற்சவகாலத்தில் நான்காவது நாள் பெருவிழாவாக கொண்டாடப்படுகிறது. அதேசமயம் தங்கொட்டாவை என்ற நீர்கொழும்பு அயல் பிரதேசத்தில் வர்த்தகம் மறே கொள்ளும் வட இலங்கையின் காரநகர் மக்களின் திருவிழா ஏழாவதாக நட்பைபெற்றுவருகிறது.

இந்த இரண்டு திருவிழாக்களும் புத்தாவது திருவிழாவான அரச உத்தியோகத்ததரின் திருவிழாவும் விசடே தவில் நாதஸ் வரக கச்சரீகள் மற்றும் இசை நிகழ்ச்சிகளும் பெயர்பெற்றுவிளங்கின.

சூரூட்டுத்தொழிலாளர்களினதும் தங்கொட்டாவை வர்த்தகர்களின் திருவிழாக்களிலும் சின்னமளேக்கலஞ்சர்களின் நாட்டிய நிகழ்ச்சிகளும் ஆலயத்தின் முன்னாள் அமையப்பெறும் மடேகையில் நடு இரவு முதல் விடியும் வரையில் மக்களை பெரிதும் கவரும்.

இந்த தங்கொட்டாவை ஊர், நீர்கொழும்பிலிருந்து சூரூநாகலுக்கு செல்லும் பாதையில் வருகிறது. இங்கு சட்டவிரோதமாக காய்ச்சப்படும் வடிசாராயம் ருஷ்யா வொட்கா மதுபானத்தின் சுவைக்கும் சிறிவசுக்கும் ஒப்பானது என்று அனுபவித்தவர்கள் சொல்வார்கள்.

நீர்கொழும்புக்கு அக்காலத்திய சின்னமளேக்கலையை அறிமுகப்படுத்திய பெருமனை கூறித்த தங்கொட்டாவை திருவிழாக்களின் உபயகாரர்களையே சூரூம்.

இதர திருவிழா நிகழ்ச்சிகளில் பெங்களூர் ரமணி அம்மாள் உட்பட பல தனனிந்திய பாடகர்களும் மிருதங்க கலஞ்சர் நசேம் தியாகராஜன் உட்பட பல உள்ளூர் கலஞ்சர்களும் பங்குேற்றுள்ளனர். யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து பிரபல நாதஸ் வரக கலஞ்சர்கள் பஞ்சமபிரத்தி - கானம்பிரத்தி தவில் வித்துவான்கள் நாச்சிமார் கோயிலடி கணசேன், இணுவையபர் சின்னராசா முதலானோரும் வருகை தந்து எம்மபர் மக்களை நாதஸ் வர - தவில் இசையில் மயம் மறக்கச் செய்துள்ளனர்.

அத்துடன் சிங்களத்திரபை படங்கள் சிலவற்றில் நாதஸ் வர இசை வழங்கிய ராஜமாணிக்கம் என்ற கலஞ்சரும் அடிக் கடி இங்கே வருகைதந்துள்ளார். தற்போது அவரது புதல் வர வந்து கச்சரீ செய்கிறார்.

கடற்கரை வீதியில் அமைந்துள்ள ஸரீ முத்துமாரியம்மன் கதிர்வலோயுத சுவாமி தவேஸ்தானம் இந்திய நாட்டுக்கோட்டைச்செட்டிமாரின் பராமரிப்பில் இயங்குகிறது. நவாராத திரி காலத்தில் விசடே பிச்சைகளும் இறுதிநாளன்று (விஜயதசமி) அம்மணும் கதிர்வலோயுத சுவாமியும் நகர்வலம் வருவார்கள். முதல் நாள் மாலை தொடங்கும் ரதோற்சவம் மறுநாள் காலையில் நிறைவடையும்.

ஸரீ சிங்கமாகாளி அம்பாள் தவேஸ்தானம் திருவிளங்க நகரத்தரின் நரேடி பராமரிப்பில் பரிபாலிப்பில் இந்துக்களுக்கு மாத திரமன்றி பௌத்த சிங்கள மக்களின் ஆழந்த

Written by - முருகப்பதி -

Friday, 13 November 2020 03:24 - Last Updated Friday, 13 November 2020 09:36

நீண்டகாலம் நிலைத்திருந்தது.

இக்காலத்தில் தொலைக்காட்சியின் வருகைக்குப்பின்னர் எம்மால் சின்னமளேக்காட்சிகளையே மடே நடைபயணங்களையே பார்க்கும் வாய்ப்பை நாம் இழந்துவிட்டோம். அந்தக்கலைஞர்களும் எம்மிடமிருந்து நிரந்தரமாக விடைபெற்றுவிட்டனர்.

முன்னக்கரணகூட்டித்தீவுமுதலான இடங்களில் அமையப்பெற்ற தவாலயங்களின் வருடாந்த உற்சவகாலத்திலும் இந்த Dialogue நடைபயணங்கள் மடேயேறியிருக்கின்றன. மறந்த ஆசிரியர் அலபிரட்டிக்கலஸ் அவர்கள் அவற்றின் நெறியாளராக இருந்துள்ளார்.

கத்தாலிக்கமீனவர்களிடம் கடற்றொழில் அம்பாபாடல் பிரசித்தம். ஏலோ... ஏலய்யா... (இதுபற்றியும் நாம் ஆவணப்படுத்தல் வணேடும்.)

கடற்கரணவீதியில் முன்னர் விவகோனந்தா வித்தியாலயத்தில் கல்வி கற்ற மாணவர்கள் பாடசாலையின் வருடாந்த பெற்றோர் தின விழாமடேகையில் நடைபயணங்கள், இசைநடன நிகழ்ச்சிகள் முதலானவற்றில் தோன்றினர். அவர்களின் ஆற்றல்கள் வட்டார பாடசாலைகளுக்கிடையில் நடந்த கலைவிழாபாட்டிகளிலும் வளிப்பட்டு பரிசில்களுடன் திரும்பின.

பாடசாலையின் அதிபர்கள் ஆசிரியர்கள் மாணவர்களின் கட்டும் முயற்சியில் தொலைக்காட்சி இல்லாத அக்காலத்தில் நீர்கொழும்பு கலை நிகழ்ச்சிகளுக்கு பெயர்பெற்றிருந்த நகரமாகும்.

காலப்போக்கில் பாடசாலைகளில் இசைமற்றும் நடனத்துறை ஆசிரியர்களின் நியமணங்கள் வந்தபொழுது கலையைத் துறையில் மலேமும் அபிவிருத்திகள் காணப்பட்டன.

கடற்கரணவீதி இளைஞர்கள் தமது ஆற்றல்களை வளிப்பட்டுத்தி 1960 களில் ஒரு மன்றத்தையும் உடப்பிப்பெரி. சமோமாஸ்கந்தர் தலமையில் உருவாக்கினார்கள். அவர்கள் தமது மன்றத்தின் வளர்ச்சிக்காக எம்.ஜி.ஆர் - பத்தினிநடித்த மன்னாதி மன்னன் திரைப்படத்தையும் நீர்கொழும்பு நடராஜாடகேஸ் என்ற திரையரங்கில் காண்பித்தார்கள். இந்த திரையரங்கே நீர்கொழும்பின் முதலாவது சினிமாதியட்டராகும். இங்கே அந்தக்காலத்தில் தமிழ்நாட்டிலிருந்து கலைவாணர் என. எஸ். கிருஷ்ணன் - மதுரம் தம்பதியரின் நடைபயணங்களும் மடேயேறியுள்ளன.

1970 களில் கடற்கரணவீதி தமிழ் இளைஞர்கள் நீர்கொழும்பு பொதுப்பணிமன்றம் என்ற அமைப்பினை சமீகப்பணிகளுக்குக்காகவும் சிரமதானப்பணிகளுக்குக்காகவும் உருவாக்கிய பொழுது இந்தப் பிரதேசத்தில் நீர்கொழும்பிர் சட்டி என அழைக்கப்பட்ட க. ரட்ணராஜ், வினசன்ட், காளிதாஸ், மகநே திரன், ராஜதுரை, முதலான இளைஞர்கள் அதே நடராஜாடகேஸ் கிங்ஸ் தியட்டராக மாறியவளையில் எம்.ஜி.ஆர் நடித்த அரசினங்குமரி படத்தை நிதியுதவிக்கு காண்பித்தார்கள்.

இதிலிருந்து ஒரு உண்மைபுலப்பட்டும். நீர்கொழும்பு வாழ் தமிழ்ரசிகர்களின் மனதில் குடியிருந்தவர் மக்கள் திலகம்தான். அவரது படங்கள் நீர்கொழும்பு திரையரங்குகளில் பல நாட்கள் தினசரி பல காட்சிகளுடன் ஓடியிருக்கின்றன.

Written by - மூர்கபதி -

Friday, 13 November 2020 03:24 - Last Updated Friday, 13 November 2020 09:36

இருந்தபொழுதிலும் 1970 இற்குப்பினர் பல இளஞர்கள் தீ விரமான இலக்கிய வாசகர்களாக மாறினார்கள்.

(நிறவை)

letchumananm@gmail.com